

# 江苏教育报



扫描二维码关注本报微信

JIANGSU JIAOYU BAO

国内统一连续出版物号:CN 32-0002 邮发代号:27-56 网址:www.jsenews.com 微博:weibo.com/jsjyb 新闻热线:025-86275704 新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com



他们是救死扶伤的白衣天使,也是耕耘杏坛的辛勤园丁,在这场全民抗疫的征程中,他们逆风而行,谱写了一曲动人的赞歌——

## 听,“跨界”英雄的抗疫交响

■本报记者 李大林 任素梅 梁早 陈思洋 通讯员 安莹 刘丹青 吴锡平 虞璐 仇上斌

沧海横流立砥柱,匡时济世人民。在国家最需要的时候,我省的广大医务工作者挺身而出,第一时间踏进“主战场”、冲到“最前线”。在这场抗击新冠肺炎疫情的战役中,江苏先后派出13批共计2804名医务人员支援湖北,这其中,不少人还同时在高校教书育人、传道授业,本期报道选取他们中的4位代表,呈现他们投身“战疫”的点点滴滴。

### 邱海波:抗疫一线的 重症医学专家

3月15日,江苏“时代楷模”邱海波先进事迹发布会在江苏省广电总台举行,邱海波却没能出席。1月19日,邱海波临危受命,作为国家卫健委专家组成员,奔赴湖北抗击新冠肺炎疫情救治前线。目前,他仍奋战在武汉。这场主角不在现场的发布会,感动并激励了很多人。

邱海波是我国著名重症医学专家、东南大学教授、博士生导师、东南大学附属中大医院党委副书记,他领衔打造了全国顶尖的“重症天团”。在疫情面前,他和他的团队“硬核”挺进,在护佑生命的征途中,用责任和执着诠释着医者情怀。

尽管已经54岁,在ICU干了30多年,邱海波依旧保持着年轻时的热情。东南大学附属中大医院重症医学科护士长朱艳萍,从重症科创立时就和邱海波并肩作战。她说,这么多年,邱教授不管在国内出差还是出国,只要是白天回到南京,行李箱一定是在病房的,“他要先看病人才能放心”。

在武汉一线,重症医生晁亚丽曾拍下邱海波的背影——在武汉同济医院中法新城院区,邱海波和北京协和医院的杜斌教授结束巡视已近下午1点,两位专家顾不上吃午饭,抓起面包就赶往下一家医院。

在武汉,“红区”是指收治新冠肺炎患者的重症监护病房和隔离病区。进出“红区”是邱海波的日常,“早晨9点进去,中午出来,最长的一次呆了5个小时,最多的一天可能进去三四次”。

“邱海波是我国第一位重症医学博士。20多年前,重症医学起步的时候,还谈不上一个学科,在很多学科中它只算是一门技术。可海波坚持认为,

重症医学是要成为一个独立学科的,他做到了。”和邱海波并肩作战十多年的东南大学附属中大医院院长滕皋军告诉记者。

重症医学科是中大医院一张闪亮的名片,滕皋军认为这离不开邱海波对学生的全心培养,“他是出了名的严格,‘魔鬼式’训练,培养出的医生也干脆果断,这样才有了一支特别能战斗的队伍”。

“学业上再小的差错,他都不会容忍。他就像家长一样,觉得我们可以要求自己做得更好。”邱海波的学生、共事20多年的同事、东南大学附属中大医院重症医学科主任杨毅说。

这么多年,邱海波一直坚持“没有突然转危重的病人,只有由于疏忽未察觉的临床指征”,他把这个理念和规范带到湖北抗疫前线。在武汉,他和团队不仅巡查所有收治重症病人的医院,还主动扩展到其他医院,一遍遍向医护人员强调“关口前移,早发现病人转危迹象可降低危重转化率”;他参与了国家卫健委发布的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》第二版到第七版的制定,主导制定了重症和危重症病人的治疗路径。

在重症隔离病房,病人会突然出现病情变化,需要医生迅速打开“生命通道”,比如气管插管,这个动作距离患者非常近,在气管切开那一瞬间,胸腔气流会携带病毒喷出,即使有层层防护,也有感染风险。这时,邱海波就会主动上前,“作为专家组成员,你必须冲锋在前,如果你害怕了,别人就更害怕”。

如今,邱海波团队已派出六批医护人员前往湖北抗疫一线:潘纯、谢剑锋作为国家卫健委专家组成员,战斗在金银潭医院一线;黄英姿担任江苏援黄石医疗队救治和专家组组长,负责江苏医疗队的临床诊治工作。杨毅则留守江苏,指导省内各家医院的重症和危重症患者诊治。他们都已成为抗疫一线的领军人物。

### 鲁翔:最高兴的是 看到患者出院

3月20日,江苏省支援湖北疫情防控前方指挥部副总指挥、江苏省支援黄石医疗队队长鲁翔收到了黄石市



邱海波



鲁翔



史颖芳



徐慧娟(中)

民赠送的礼物——皮雕画,该画在花纹设计上用了传统的卷草纹,配上黄石市石榴花以及“致敬逆行者”字样,寓意“团圆”和“美满”。

一个多月前,鲁翔挂帅,带领首批310名医疗队员驰援黄石。“作为总指挥,我压力很大;但作为一名老医生,我信心十足。”鲁翔是南京医科大学副校长,也是该校附属逸夫医院院长,这位曾抗击过“非典”的“老将”,耳顺之年迎来再次出征。

早在1月25日,鲁翔在南京为逸夫医院第一批援鄂医疗队6位队员送行。此后,该院先后派出3批共39名医护人员驰援湖北。“送完第一批队员还没想过会去湖北,当送完第二批和第三批后,我也准备出征了。我对湖北有着特殊的感情,我曾在那里读过4年研究生。我一定会尽最大努力与黄石的医务人员一起,共抗疫情!”

担任总领队,是使命更是压力。到达千里之外陌生地域,面对未知病毒,既要打赢阻击战、保卫战,又要确保队员平安,责任之重,外人难知。“我们的医务人员都是江苏各家医院抽调的精兵强将,我有责任带着所有队员一起平安回家。”鲁翔表示。

工作中,责任感让鲁翔总是冲锋在前——医院感控做得好不好,病人情况怎么样,他都要穿上防护服去实

地看一看。

“刚到黄石,新冠肺炎治疗的手段不像现在这么明朗,我们意识到血浆可能有用。所以,我们在国家卫生部门开始建议使用血浆治疗方案的前一两天,就用了第一例康复者血浆。后来方案出来了,更坚定了我们的信心,也见到了效果。”鲁翔说。

得益于鲁翔和队友们的提早准备和周密布置,经过两周多的奋战,黄石疫情形势出现了明显好转。

“像我这样一个以执行为主、参与决策的专业技术人员,既要提供专业建议,也要抓好组织协调管理。”鲁翔清晰的作战思路、果敢的决策能力,加上江苏医疗队和黄石当地医务人员的日夜奋战,目前该市总出院人数已达800多人,存量病人在可控范围内。

“深夜接军帖,九州大点兵。衣白褂,破楼兰,赤子切记平安还!”这首诗是一名江苏护士的丈夫写给即将出征湖北的妻子及其队友们的。在3月20日首批江苏援鄂医疗队启程返乡欢送仪式上,鲁翔拿着话筒,带着部分队员,一同朗诵出了“续篇”:冀父老,楼兰破,人平安,白衣将士把家还。鲁翔说,目前还留在黄石的江苏医疗队员,将继续奋勇作战,直到全面夺取疫情防控阻击战的最后胜利。

(下转第2版)

## 我省各地有序部署开学工作

本报讯(记者 潘玉娟)3月21日,我省明确春季学期开学时间。经省委、省政府同意,全省各级各类学校自3月30日起分批次、错峰开学。其中,高三年级、初三年级3月30日开学;中小学(含中职学校、特教学校、幼儿园)其他学段、年级做好4月7日开学准备,具体开学工作经各设区市疫情防控工作领导小组批准实施;高校以4月13日为开学起始时间做好开学准备工作,具体开学时间经批准后由学校发布。收到通知后,我省各地各校立刻做出部署,迅速落实相关要求,确保师生顺利返校。

3月23日,徐州市教育局召开新闻发布会,介绍全市中小学开学复课准备工作相关情况。该局要求,开学前,各校要对全员开展精准筛查,对人员是否符合复学复课条件进行精准研判。各校要组织师生员工注册“苏康码”“彭城码”,同时组织师生家长签订《健康承诺书》。为确保开学后师生安全工作与学习,各校将严格实行封闭管理,所有出入校园人员必须佩戴口罩,严防人员聚集,有条件的学校可实行小班化教学,严禁超班额教学。徐州市教育局还要求各校高度重视学生心理疏导工作,有效开展心理干预。

无锡市率先明确全市中小学(幼儿园)开学时间。全市高三年级、初三年级3月30日开学;中学其他年级、中职学校、特殊教育学校、小学四至六年级4月7日开学;技工院校、小学一至三年级、幼儿园4月13日开学。

3月24日,南京市鼓楼区举行中学模拟开学演练现场会,对上放学、在校学习、食堂就餐、应急处置等进行实地演练,全区所有中学均参与其中。按照鼓楼区卫健部门要求,该区所有学校全部实施分时段上学,每批次间隔15分钟。教室内课桌椅摆放尽量拉大距离,有条件的学校桌椅间距可排1米以上。学生用餐统一实行“1+1”制度,即每班一半学生在原教室吃饭,一半到备用教室吃饭。参与此次演练的南京市第二十九中学初中部校长胡松表示,如何让防控工作落到实处也考验着学校的管理智慧,“比如今在要求错峰上课,这必然导致错时下课,班级课间活动的时间也会不一样。为保障学生安全,维持正常的教学秩序,我们每个班都安排了课间值班教师,尽量做到班与班之间学生不交叉。”

3月18日至25日,省疫情防控工作领导小组学校防控组、预防控制组联合组织13个督查组,对全省学校疫情防控保障及开学准备工作进行了专项督导检查,各地各校均制订了相关工作方案,并积极有序组织实施。

(下转第2版)

## 我省切实加强中小学 幼儿园开学交通安全监管

本报讯(记者 董康)为确保全省中小学幼儿园2020年春季学期安全有序开学,近日,省教育厅、省公安厅、省交通运输厅联合发出通知,就切实做好2020年春季学期中小学幼儿园返校开学期间的道路交通安全监管工作做出明确规定。

通知要求,要充分利用开学前的窗口期,集中排查整改安全隐患。要深入辖区所有中小学(中职)、幼儿园、校车企业,检查学校、企业交通安全主体责任落实情况,督促严格执行校车安全管理规定。要集中排查校园周边道路安全隐患,增设完善交通安全设施和管理设施。对排查整治不彻底、安全监管职责和主体责任不落实、不到位等突出问题,要及时约谈相关负责人,严肃追究问责。

通知明确,要针对疫情防控期间学校加大批次上下学时间间隔的实际情况,优化校园周边交通组织。要采取加派执勤力量、延长勤务时间、“家校警”护学等多种方式,加强校园周边道路的交通疏导和秩序维护。要在校车、接送学生车辆集中通行的重点路段时段,增设临时执勤点,加强路面执法检查,严查涉校车交通违法行为。

通知规定,要统筹利用电视和网络资源,统筹课程学习和安全教育,广泛开展交通安全“开学第一课”主题宣传活动,引导中小学生、幼儿“知危险、会避险”。省有关部门联合录制了交通安全“开学第一课”视频课程,各地要纳入线上教育教学活动安排,组织收看并参与互动。

## 全民抗疫,江苏职教人在行动

■本报记者 王琼

“国家有难,匹夫有责,不计报酬,无论生死!”新冠肺炎疫情阻击战打响,作为一名护师,泰州职业技术学院2014届护理专业毕业生王磊第一时间递交了请战书。

同舟共济,千里驰援,在江苏驰援湖北的医护人员中,有许多像王磊一样的职教毕业生,他们舍小家为大家,勇往直前,用自己的行动,展示了江苏职教人的担当和风采。

### 他们是最美逆行者

“动员大会结束就立刻报名了,没想到那么多。”胡艳是新沂市人民医院大外科护士长,驰援湖北,她被分配到武汉市第一医院。胡艳1997年进入徐州医药高等专科学校就读药物分析与检验专业,后被学校保送至南京铁路医学院(后并入东南大学)就读护理学专业,2004年参加工作,工作17年来,积累了丰富的ICU、心胸外科、普外科护理工作和护理管理经验。“时间紧,任务重,压力大”,胡艳说,出征前夜,她一夜未眠,考

虑的并不是自身安危,而是如何挽救更多病人的生命,带好同行的队员。

在一线医护队伍中,既有像胡艳这样经验丰富的“老职教人”,也有走出职场不久的毕业生。

江苏省人民医院重症医学科护士王子申是一名“95后”,她毕业于南京卫生高等职业技术学校。从2月13日开始,她被分配到武汉市第一医院工作。防护服、护目镜、防护屏,以及手上的三层手套,如此装备,要想静脉穿刺“一针见血”并不容易,特别是在护目镜起雾、镜面上布满细小的水珠时更是难上加难。而王子申总是能通过触摸很快寻找到血管,精准地确定留置针的长度和深度。

“当年上学的时候,老师对每一项操作训练都严格要求,对每一次技能考核都严格把关,要求我们对每一个操作细节都反复雕琢。在学校,还要参加技能大赛集训,‘医院课堂’实习,志愿服务实践……”王子申感慨,正是在学校一次次近乎严苛的训练,才造就

了今天的她,虽然才工作4年,王子申已能独挡一面。

“在湖北的医院里,新老校友并肩作战,相互鼓励,老师眼里的‘孩子’,成了病人心中的依靠。”南京卫生高等职业技术学校校长张宁新说,当得知学校有100多名毕业生驰援湖北,她感到由衷的骄傲。张宁新介绍,近年来,学校坚持学业与职业融合、德育与课程融合,不仅培养学生掌握扎实的知识 and 精湛的技能,还要具有博爱的人文情怀。正因如此,才能涌现出这样一批驰援湖北的“最美校友”。

### 在“战疫”中奉献青春

长期以来,江苏职业教育坚持内涵发展,创新发展,各校校风、学风积极向上。在“战疫”过程中,年轻的职教生们积极践行志愿服务精神,贡献力量。

“您好!请停车,测量一下体温。”这是这个假期吕国庆说得最多的一句话。吕国庆是太湖创意职业技术学院2018级物流管理专业学生,放假回到

老家宜兴市杨巷镇,得知疫情严重,他第一时间去社区报到申请做志愿者,希望做一些力所能及的事情。

同样,远在千里之外的拉萨市曲水县聂当乡,无锡城市职业技术学院旅游学院旅管1802班学生米玛卓玛,每天清晨穿上防护服,背起消毒水,开始一天的消毒工作。挨家挨户,一丝不苟,不放过任何一个墙角院落。除了消毒,按照工作流程,她还承担核对住户信息、分发口罩、讲解防控知识等工作。

防疫志愿者也许仅是疫情防控中的“小人物”,但体现的却是默默奉献的“大情怀”。

镇江高等职业技术学校2016级电子商务班的学生运用所学知识,通过在线推广的方式帮助丹徒区谷阳镇养殖户杨胜凯解决了近万只老鹅滞销难题。常州纺织服装职业技术学院的学生用手中的画笔,讴歌“战疫”精神; (下转第2版)